
 

G E M E I N D E V E R T R E T U N G  

N I E D E R S C H R I F T  

über die am Mittwoch, dem 25. März 2015 im Feuerwehrgerätehaus abgehaltene 
konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
Anwesend:  Vorsitzender: 
 Bgm. Mag. Eugen Gabriel (Gemeindewahlleiter) 
 
 Gemeinderäte: 
 Vbgm. Ilse Mock   Mag. Michaela Gort  
 Mag. Johann Entner   Mag. Rainer Hartmann  
 Gerlinde Wiederin   Vesi Markovic   
 
 Gemeindevertreter: 
 Klaus Tschabrun   Walter Gohm  
 Johannes Decker   Martin Schmid  
 Renate Bischof   Martin Gstach  
 Ing. Alexander Krista   Mevlüt Kaynarca  
 Alois Neyer   Cathrin Müller  
 Ronald Beller   Robert Schöch  
 Mag. Abderrahim Kahkah   Martin Bertsch  
 Rudolf Mayer   Manfred Lins  
 Martin Loretz   Karl Hundertpfund  
 Eduard Scherrer   Michael Tomaselli   
 
 Schriftführer: 
 Helmut Tiefenthaler    
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
 
 
Tagesordnung: 
 
1.) Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2.) Gelöbnis der Gemeindevertreter (§ 37 Abs. 1 GG) 
3.) Bestellung eines Schriftführers (§ 47 Abs. 2 GG) 
4.) Festsetzung der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes (§ 55 GG) 
5.) Wahl des Gemeindevorstandes (§ 56 GG) 
6.) Wahl des Vizebürgermeisters (§ 62 Abs. 1 GG) 
7.) Verabschiedung von Gemeindemandataren der letzten Periode 
8.) Allfälliges (§ 41 Abs. 4 GG) 
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Erledigung: 
 
 
1.) Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 Gemeindewahlleiter Bürgermeister Mag. Eugen Gabriel begrüßt die anwesenden, neu 

gewählten Mitglieder der Gemeindevertretung, die anwesenden, ausgeschiedenen 
Mitglieder der Gemeindevertretung, die Ehrengäste, die Zuhörer und Vertreter der 
Presse und stellt die ordnungsgemäße Einladung zu dieser Sitzung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
 

2.) Gelöbnis der Gemeindevertreter (§ 37 Abs. 1 GG) 
 Die neu gewählten Mitglieder der Gemeindevertretung legen gemäß § 37 

Gemeindegesetz das Gelöbnis vor dem Gemeindewahlleiter ab.  
Der Gemeindewahlleiter legt das Gelöbnis vor den Mitgliedern der 
Gemeindevertretung ab. 
 
 

3.) Bestellung eines Schriftführers (§ 47 Abs. 2 GG) 
 Auf Vorschlag des Bürgermeisters beauftragt die Gemeindevertretung den 

Gemeindesekretär Helmut Tiefenthaler mit der Abfassung der Verhandlungsschriften 
der Gemeindevertretungssitzungen dieser Gemeindevertretungsperiode. 
 (einstimmig)
 
 

4.) Festsetzung der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes (§ 55 GG) 
 Entsprechend § 55 Gemeindegesetz ist für den Gemeindevorstand der Marktgemeinde

Frastanz eine Mitgliederzahl von mindestens "drei" und höchstens "sechs"
festzusetzen. 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass ein schriftlicher Antrag der Fraktion "Frastanzer 
Volkspartei - Bürgermeister Eugen Gabriel" vorliege, die Zahl der Mitglieder des 
Gemeindevorstandes mit "sechs" festzusetzen.  
 
Ein Vertreter der Fraktion "Grüne und Parteifreie Frastanz" stellt den Antrag, aus 
Kostengründen die Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes mit "fünf" 
festzusetzen.  
 
Der Bürgermeister lässt über den erstgestellten Antrag, die Zahl der Mitglieder des
Gemeindevorstandes mit "sechs" festzusetzen, abstimmen. Dieser Antrag wird mit 21
Ja- und 6 Nein-Stimmen angenommen. Über den zweitgestellten Antrag wird daher 
nicht mehr abgestimmt. 
 
 

5.) Wahl des Gemeindevorstandes (§ 56 GG) 
 Auf Vorschlag der Parteien werden die Gemeindevertretungsmitglieder Cathrin Müller

und Walter Gohm zu Stimmenzählern für die in dieser Sitzung folgenden, schriftlichen
Abstimmungen bestimmt. 
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Aufgrund des Ergebnisses der Gemeindevertretungswahl am 15. März 2015 fällt der 
Fraktion "Frastanzer Volkspartei - Bürgermeister Eugen Gabriel" der erste, der 
zweite, der fünfte und der sechste Gemeinderat, der Fraktion "Grüne und Parteifreie 
Frastanz" der dritte Gemeinderat und der Fraktion "FPÖ und Parteifreie Frastanz" der 
vierte Gemeinderat zu. 
 
Der Bürgermeister gibt bekannt, dass er gemäß § 58 Abs. 2 Gemeindegesetz auf die
Ausübung seines ihm zustehenden Gemeindevorstandsmandates verzichtet. 
 
Gemäß § 56 Gemeindegesetz sind die Mitglieder des Gemeindevorstandes einzeln aus
der Mitte der Gemeindevertreter auf die Funktionsdauer der Gemeindevertretung
durch Stimmzettel zu wählen. Für diese Wahlen liegen von den Parteifraktionen
folgende schriftliche Anträge vor:  
 
"Frastanzer Volkspartei - Bürgermeister Eugen Gabriel" 
1. Gemeinderat: Ilse Mock 
2. Gemeinderat: Mag. Michaela Gort 
5. Gemeinderat: Mag. Johann Entner 
6. Gemeinderat: Mag. Rainer Hartmann 
 
"Grüne und Parteifreie Frastanz"  
3. Gemeinderat: Gerlinde Wiederin 
 
"FPÖ und Parteifreie Frastanz" 
4. Gemeinderat: Vesi Markovic 
 
Die nachfolgenden, schriftlichen Abstimmungen ergeben folgende Ergebnisse: 
 
1. Gemeinderat: Ilse Mock 27 abgegebene Stimmzettel, 
 26 lauten auf "ja", einer auf "nein"; 
 
2. Gemeinderat: Mag. Michaela Gort 27 abgegebene Stimmzettel, 
 25 lauten auf "ja", zwei auf "nein"; 
 
3. Gemeinderat: Gerlinde Wiederin 27 abgegebene Stimmzettel, 
 19 lauten auf "ja", 8 auf "nein"; 
 
4. Gemeinderat: Vesi Markovic 27 abgegebene Stimmzettel, 
 25 lauten auf "ja", zwei auf "nein"; 
 
5. Gemeinderat: Mag. Johann Entner 27 abgegebene Stimmzettel, 
 23 lauten auf "ja", vier auf "nein"; 
 
6. Gemeinderat: Mag. Rainer Hartmann 27 abgegebene Stimmzettel, 
 25 lauten auf "ja", zwei auf "nein". 
 
Die jeweiligen neu gewählten Gemeindevorstandsmitglieder nehmen die Wahl an und
bedanken sich für das entgegengebrachte Vertrauen.  
 
 



-  4  -  

 

6.) Wahl des Vizebürgermeisters (§ 62 Abs. 1 GG) 
 Laut § 62 Abs. 1 Gemeindegesetz hat die Gemeindevertretung in der konstituierenden 

Sitzung nach der Wahl des Gemeindevorstandes ein Mitglied des Gemeindevorstandes
als Stellvertreter des Bürgermeisters zu wählen. 
 
Es liegt ein Antrag der Fraktion "Frastanzer Volkspartei - Bürgermeister Eugen 
Gabriel" vor, in welchem zur Wahl des Vizebürgermeisters die bisherige 
Vizebürgermeisterin Ilse Mock vorgeschlagen wird. Es werden keine weiteren Anträge 
vorgebracht. 
 
Die anschließende, schriftliche Abstimmung erbringt folgendes Ergebnis:
27 abgegebene Stimmzettel, 26 lauten auf "ja", einer auf "nein". 
 
Die neu gewählte Vizebürgermeisterin bedankt sich für das entgegengebrachte
Vertrauen und nimmt die Wahl an.  
 
 

7.) Verabschiedung von Gemeindemandataren der letzten Periode 
 Der Bürgermeister bedankt sich bei folgenden ausgeschiedenen Mitgliedern der 

Gemeindevertretung der letzten Periode (Einige von ihnen werden noch als
Ersatzmitglieder zur Verfügung stehen): Günter Kara, Hildegard Köck, Ernst Marte,
Mag. Thomas Welte, Roland Schmid, Harald Zwerschina, Lucas Bertsch, Renate 
Reisch, Erika Giesinger, Manuela Burtscher, Mag. Erich Ronacher, Christian Märk,
Martin Vonach. 
 
Der Bürgermeister gibt bei diesen ausgeschiedenen Mitgliedern der
Gemeindevertretung bekannt, in welchen Gemeindegremien sie tätig waren und
bedankt sich für ihre Arbeit der letzten Jahre. Als Dank für ihre Arbeit und für den
Einsatz zum Wohle der Marktgemeinde Frastanz erhalten sie den neu erschienenen
Vorarlberg-Panoramabildband von Walter Vonbank.  
 
 

8.) Allfälliges (§ 41 Abs. 4 GG) 
 Unter diesem Tagesordnungspunkt bedanken sich Vertreter aller in der GVER 

vertretenen Fraktionen bei ihren Wählern für ihr Vertrauen und hoffen und freuen 
sich auf eine gute Zusammenarbeit in den nächsten fünf Jahren.  
 
Der Bürgermeister wünscht der Gemeindevertretung für die kommende Periode viel 
Kraft und Engagement und die Bereitschaft, viele Projekte anzugehen.  
 
Zum Schluss dieser konstituierenden GVER-Sitzung lädt der Bürgermeister alle 
Anwesenden zu einem kleinen Imbiss und Umtrunk im Feuerwehrgerätehaus ein, 
welcher noch mit Klängen des Musikvereines Frastanz umrahmt wird. 
 
 

 
Schluss der Sitzung: 19:50 Uhr 
 
Der Bürgermeister: Mag. Eugen Gabriel 
Der Schriftführer: Helmut Tiefenthaler 


